# ВОПРОСЫ § 1(89), 2023 ПОЛИТОЛОГИИ

Научный журнал

Журнал «Вопросы политологии» включен в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ по политическим наукам, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Журнал включен в Перечень научных изданий рекомендованных ВАК Республики Узбекистан для публикации основных научных результатов диссертаций по политическим и философским наукам

# ВОПРОСЫ ПОЛИТОЛОГИИ

Научный журнал

#### Председатель Редакционного Совета – ПЛАТОНОВ В.М.,

к.ю.н., заведующий кафедрой политического анализа и управления РУДН, Председатель Московской городской Думы (1994–2014 гг.)

#### Редакционный Совет

ABA3OB

Камиль Халлиевич

АСТВАЦАТУРОВА

Майя Арташесовна

БЛОХИН

Владимир Владимирович БОЖАНОВ

Владимир Александрович ВАНКОВСКА

Биляна

ВЕЛИКАЯ Наталия Михайловна

ГОНЧАРОВ Пётр Константинович ГРАЧЁВ

Михаил Николаевич дэмбэрэл к.

жильнов Сергей Сергеевич КАРАДЖЕ

Татьяна Васильевна КАССАЕ НЫГУСИЕ В. МИКАЭЛЬ

КОВАЛЕНКО Валерий Иванович КОМЛЕВА Валентина Вячеславовна

КРИВОКАПИЧ Борис **МЕДВЕЛЕВ** 

Николай Павлович МИХАЙЛОВ

Вячеслав Александрович HA3APOBA Елена Александровна НАЗАРОВ

Александр Данилович НАСИМОВА

Гульнара Орленбаевна НИСНЕВИЧ Юлий Анатольевич

ОРЛОВ Игорь Борисович

ПАХРУТДИНОВ

Шукритдин Ильясович

ПЛЯЙС Яков Андреевич ПРЯХИН

Владимир Федорович ПУСЬКО Виталий Станиславович

РУБАН Лариса Семёновна

СЛИЗОВСКИЙ Дмитрий Егорович СЫЗДЫКОВА Жибек Сапарбековна ХОПЁРСКАЯ Лариса Львовна

ШАРКОВ Феликс Изосимович ян фулинь

л.ф. (PhD) по полит. наукам, Региональный центр переподготовки и повышения квалификации работников народного образования Сурхандарьинской области (Узбекистан, г. Ташкент)

д.п.н., профессор, Пятигорский государственный университет

(Россия, г. Пятигорск)

д.и.н., профессор, РУДН (Россия, г. Москва)

д.и.н., профессор, Белорусский Национальный технический

университет (Белоруссия, г. Минск)

профессор политологии и международных отношений

факультета философии Университета Святых Кирилла и Мефодия (Македония, г. Скопье)

д.п.н., профессор, ИСПИ ФНИСЦ РАН, РГТУ (Россия, г. Москва)

д.с.н., профессор, Российский университет транспорта (МИИТ)

(Россия, г. Москва)

д.п.н., профессор, РГГУ (Россия, г. Москва)

доктор (PhD), Институт международных отношений АН Монголии (Монголия,

г. Улан-Батор)

д.п.н., профессор, Дипломатическая академия МИД РФ

(Россия, г. Москва) д.ф.н., профессор, МПГУ (Россия, г. Москва)

д.и.н., профессор, РУДН (Россия, г. Москва)

д.ф.н., профессор, МГУ им. М.В. Ломоносова (Россия, г. Москва)

д.с.н., профессор, РАНХиГС при Президенте РФ (Россия, г. Москва)

д.ю.н., Унион-Никола Тесла университет (Сербия, г. Белград)

д.п.н., профессор, главный редактор журнала (Россия, г. Москва)

д.и.н., профессор, РАНХиГС при Президенте РФ (Россия, г. Москва)

д.с.н., профессор, МГИМО МИД России (Россия, г. Москва)

д.и.н., профессор, МАИ (Россия, г. Москва)

д.п.н., профессор, Казахский Национальный университет

им. Аль-Фараби (Казахстан, г. Алматы)

д.п.н., профессор, НИУ «Высшая школа экономики» (Россия, г. Москва)

д.и.н., профессор, НИУ «Высшая школа экономики»

(Россия, г. Москва)

д.п.н., профессор, Институт переподготовки и повышения

квалификации руководителей и специалистов системы народного образования имени А. Авлони (Узбекистан, г. Ташкент)

д.и.н., д.п.н., профессор, Финансовый университет при Правительстве РФ

(Россия, г. Москва)

д.п.н., профессор, РГГУ (Россия, г. Москва)

д.ф.н., профессор, ВА РВСН им. Петра Великого (Россия, г. Москва)

д.с.н., профессор, отдел исследования проблем международного сотрудничества Института социально-политических исследований ФНИСЦ РАН (Россия, г.

Москва)

д.и.н., профессор, РУДН (Россия, г. Москва)

д.и.н., профессор, ИСАА МГУ им. М.В. Ломоносова

(Россия, г. Москва)

д.п.н., профессор, Киргизско-Российский славянский университет (Киргизия,

д.с.н., профессор, РАНХиГС при Президенте РФ (Россия, г. Москва)

проректор Хэйлунцзянского института иностранных языков

(КНР, г. Харбин)

#### Редакционная коллегия

Главный редактор – МЕДВЕДЕВ Н.П., д.п.н., профессор

Абрамова О.Д. (д.п.н.) Кетцян Г.В. (к.п.н. – зам. гл. редактора) Насимова Г.О. (д.п.н.)

Шкурина С.С. (к.п.н. – ответ. редактор)

ISSN 2225-8922

Журнал включен в Перечень ВАК РФ

Учрежден

ООО «Излательство «Наука сегодня»

Журнал зарегистрирован Федеральной службой по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия

Рег. № ПИ № ФС77-46176 от 12 августа 2011 г.

Журнал издается ежемесячно

Журнал включен в базу РИНЦ (Российский инлекс научного цитирования)

Включен в каталог Ulrich's Periodicals Directory

Пятилетний импакт-фактор журнала: 0, 376

Адрес редакции: 115598, г. Москва, ул. Загорьевская, д. 10, корп. 4, цокольный этаж, помещение I, комната 7-1, офис 4

Интернет-ресурс: www.voprospolitolog.ru E-mail: voprospolitolog@vandex.ru

Тел.: (910) 463-53-42

Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. При перепечатке ссылка на журнал обязательна.

Научные статьи, публикуемые в журнале подлежат обязательному рецензированию.

> Ответственный редактор Шкурина Ĉ.С.

> > Перевод Чернышова Е.В.

Компьютерная верстка Загуменов А.П.

Подписано в печать 26.01.2023 Формат 60×84/8. Объем 57,25 Печать офсетная. Тираж – 1000 экз.

(1-й завод - 500 экз.) Заказ № 736

Отпечатано в типографии ООО «Белый ветер»

115054, г. Москва, ул. Щипок, 28 Тел.: (495) 651-84-56

#### ISSN 2225-8922 (print)

12 выпусков в год и 4 выпусков в год и 4 выпуска в год переводной (англ.) версии Языки: русский, английский

#### http://voprospolitolog

Входит в перечень рецензируемых научных изданий ВАК РФ

Включен в каталог периодических изданий Ульрих (Ulrich's Periodicals Directory: http://www.ulrichsweb.com) Материалы журнала размещаются на платформе РИНЦ Российской научной электронной биб-лиотеки, Electronic Journals Library Cyberleninka

Подписной индекс издания в каталоге агентства Роспечать 70035

#### Пели и тематика

Журнал ВОПРОСЫ ПОЛИТОЛОГИИ – периодическое международное рецензируемое на—учное издание в области политических исследований. Журнал является международным как по составу редакционного совета и редколлегии, так и по авторам и тематике публикаций.

Научный журнал издается с 2011 года в издательстве «Наука сегодня». С 2016 года издается переводная (англ.) версия журнала. С момента своего создания, журнал ориентировался на высокие научные и этические стандарта и сегодня является одним из ведущих политологических журналов России.

Цель журнала - способствовать научному обмену и сотрудничеству между российскими и зарубежными политологами.

Журнал предназначен для публикации результатов фундаментальных и прикладных научных исследований. Тематическая направленность журнала отражается в следующих постоянных рубриках: «История и философия политики», «Политические институты, процессы и технологии», «Политическая регионалистика и этнополитика», «Политическая культура и идеологии», «Политические проблемы международных отношений и глобализации».

Формат публикаций: научные статьи, обзорные научные материалы, материалы круглых столов, научные рецензии, научные сообщения, посвященные исследовательским проблемам в сфере политики и политологии.

В своей деятельности редакционный совет и редколлегия журнала руководствуется принципами, определяемыми ВАК России для научных журналов, в том числе: наличие института рецензирования для экспертной оценки качества научных статей; информационная открытость издания; наличие и соблюдение правил и этических стандартов представления рукописей акторами

Целевой аудиторией журнала являются российские и зарубежные специалисты-политологи, а также аспиранты и магистры, обучающиеся по направлениям политология, государственное и муниципальное управление и международные отно-

Журнал строго придерживается международных стандартов публикационной этики, обозначенных в документе COPE (Committee on Publication Ethics) http://publicationethics.org

Полные сведения о журнале и его редакционной политике, требования о подготовке и публикации статей, архив (выпуски с 2011 года) и дополнительная информация размещена на сайте: http://voprospolitolog.ru

Электронный адрес: voprospolitolog@vandex.ru

#### ISSN 2225-8922 (print)

12 issues a year of the translated (eng.) version Languages: Russian and English

#### http://voprospolitolog

Included in the list of peer-reviewed scientific publications of the Higher Attestation Commission of the Russian Federation Included in the Ulrich's Periodicals Directory Materials of the journal are placed on the RSCI platform of the Russian scientific electronic library – Electronic Journals Library Cyberleninka Subscription index of the journal in the Rospechat Agency catalogue is: 70035

#### Objectives and themes

Academic journal "Political Science Issues" is an international peer-reviewed scientific periodical in the field of political studies. The journal has an international character because of the composition of its Editorial Board, its editors, its contributing authors and topics of its publications.

The scientific journal is published since 2011 at the "Publishing House "Science Today". Translated (eng.) version of the journal is published since 2016. Since its inception, the journal was guided by high scientific and ethical standards and today it is one of the leading political science journals in Russia.

The purpose of the journal is to promote scientific exchange and cooperation between Russian and foreign political scientists.

The journal is intended for the publication of the results of fundamental and applied scientific research. Thematic focus of the journal is reflected in the following permanent headings: "History and philosophy of politics," "Political institutions, processes and technologies," "Political regionalism and ethno-politics," "Political culture and ideologies," "Political problems of international relations and globalization."

Format of publications: scientific articles, reviews, scientific materials, materials of round tables, scientific reviews, scientific reports devoted to research problems in the field of politics and political science.

The Editorial Board and the editors of the journal in their activities are guided by the principles defined by VAK of Russia for scientific journals, including: presence of the institute of peer review for the expert quality assessment of scientific articles; information openness of the publications; availability and compliance with the rules and ethical standards for the submission of manuscripts by the authors.

The target audience of the journal is Russian and foreign specialists-political scientists, as well as graduate students and masters in the fields of political science, state and municipal management and international relations.

The journal strictly adheres to the international publishing standards and publication ethics identified in the COPE (Committee on Publication Ethics) document. http://publicationethics.org.

Full details of the journal and its editorial policy, requirements to the preparation and publication of articles, archive (issues since 2011) and additional information are available on the website: http://voprospolitolog.ru

E-mail address: voprospolitolog@yandex.ru

# СОДЕРЖАНИЕ

ИСТОРИЯ И ТЕОРИЯ ПОЛИТИКИ	
<b>Равочкин Н.Н.</b> Мультитемпоральность современного мира: отечественная специфика	. 13
<b>Медведев Н.П.</b> Этнополитическая регионалистика: история и современность (по материалам публикаций в научных журналах 2022 года. Часть 1)	. 20
<b>Кучумова Е.В., Ван Цзюньтао, Хэ Ляньань</b> Интеграция философии Конфуция и современной человеческой жизни	. 29
Прончев К.Г. Персоналистические мотивы в политической мысли русского консерватизма	. 38
Самсонова Н.Н. К вопросу об использовании категории «коллективная историческая травма» в политической науке	. 48
<b>Сюгуан Лю</b> Анализ размышлений Маркса и Энгельса о национальной безопасности	. 58
Уролов Д. Понятие глобальной идеологии: генезис и научный анализ	. 68
ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ	
Григорьев М.С. Расизм и геноцид в идеологии украинского национализма первой половины XX века (часть I)	. 75
ПОЛИТИЧЕСКАЯ СОЦИОЛОГИЯ	
Гончарова И.В. Социокультурный аспект в формировании математических компетенций у студентов-социологов	. 89
ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИНСТИТУТЫ, ПРОЦЕССЫ И ТЕХНОЛОГИИ	
Глазков А.В., Щербаченко А.К. Патриотизм и стратегия устойчивого развития современного российского общества	. 96

<b>Ханджян А.А., Григорян Д.К.</b> Патриотический дискурс и перспективы формирования нового элитарного сознания в современной России
Титов А.С., Григорян Д.К. Патриотическое воспитание как фактор политической жизни в современной России: институциональный опыт Ростовской области
Кузнецова Е.А. Модернизация политического процесса распределения полномочий между государственными и местными органами в рамках единой системы публичной власти
Сулейманов Э.А. Влияние информационно-коммуникационных технологий на реализацию информационной политики государства
ГОСУДАРСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ И ОТРАСЛЕВЫЕ ПОЛИТИКИ
Моисеев А.В., Гусаков И.М. Особенности, вызовы и риски современной трудовой миграции, проблемы регулирования
<b>Харлашкина Т.А., Попов С.И., Новикова А.В.</b> Политика утилизации твердых коммунальных отходов в городе Москве
Ковалев М.К. Государственная информационная политика в системе обеспечения национальной безопасности
Подобреевская Е.С. Использование принципов устойчивого развития в практике политического управления в России: перспективные тренды 173
ТЕОРИЯ И ИСТОРИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ
Михайленко А.Н., Воробьев А.В. О надежности российско-китайского стратегического партнерства 180
Тушков А.А., Сомова И.Ю., Нехорошева А.Н. Универсалии конфликтного потенциала на внешне- и внутриполитическом контуре Филиппин: попытка осмысления и анализа

Магадиев М.Ф.	
Политическая архитектоника системы международных отношений: проблемы и перспективы	204
Тушков А.А., Сомова И.Ю., Амельченко А.Я. Героиновый джихад Талибана или кто стоит за спиной Афганистана в мировой героиновой индустрии	219
Васецова Е.С., Фатхуллина Д.В. Основные черты и особенности «мягкой силы» государства Катар.	230
Авакян Д.А., Стерликов А.В. Взаимодействие профсоюзов и государства в Великобритании: история и современность	236
<b>Делов В.В., Эбжноу Д.Э.</b> Кризис кемализма и доктрины «шести стрел» на современном этапе в Республике Турция	242
Мосакова Е.А., Мирзабеков Н.Р. Международный опыт нормативно-правового регулирования оборота криптовалют	253
<b>Темирханова А.Е.</b> Жетысу – восточные ворота Великого шелкового пути	265
<b>Аржанов И.А.</b> Политика России в условиях соперничества с НАТО в Арктическом регионе: военно-политический аспект	272
<b>Нацзыкэ Беликэ</b> Политика сохранения национального суверенитета малых европейских государств (на примере Сербии)	284
Янча Туаса Сегундо Элиас, Богданова Е.А., Анна Люба Якусик Слободюк Динамика долларизации Эквадора 22 года спустя	295
<b>Ван Синь</b> Проект «Один пояс – один путь» во внешней политике Китая как инструмент взаимовыгодного сотрудничества	303
<b>Кенигфест Л.С.</b> «Мягкая сила» музеев в культурной дипломатии и формировании исторической памяти на примере России и Израиля	312
<b>Ло Дунмэй</b> Политика Администрации Джо Байдена в области кибербезопасности	323

Муравьева А.Е. Социально-политические последствия особенностей функционирования ТНК в Египте
Османи Абдул Халид Политическое участие афганской молодежи в условиях этнополитической напряженности
<b>Петросян Ф.А.</b> Joint Expeditionary Force: британский фактор повышения военной активности Финляндии и Швеции
Потурухин В.Д. Особенности влияния глобализации на современную конфигурацию Вестфальской системы международных отношений
<b>Цахилова Л.М.</b> НАТО: вчера и сегодня
<b>Чжоу Гээр</b> Взгляды китайских исследователей на арктические стратегии России и США с позиции интересов Китая
<b>Шао Цзысюань</b> Противодействие коррупции как основное направление административной деятельности в современном Китае
СТУДЕНЧЕСКАЯ НАУКА
Винокуров Д.В., Захарчук С.С., Ким В.В. Анализ общественного мнения среди граждан России по поводу внешнеполитической ситуации:
последствия для внутриполитических акторов
<b>Комаров К.С.</b> Экономические факторы внешней политики Франции в политике ЕС
<i>Шаповалова С.В.</i> Власть образования или «мягкая сила» политики Турции в Азербайджане
КОНФЕРЕНЦИИ
<b>Вдовин С.С.</b> Интеллектуальная игра «Кавказ на перекрестке цивилизаций» 436

НАШИ АВТОРЫ	439
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ РУКОПИСЕЙ	450
РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ	452

### DOI 10.35775/PSI.2023.89.1.027 УДК 32

#### А.Е. ТЕМИРХАНОВА

преподаватель Карагандинского университета им. А. Букетова, Республика Казахстан, г. Караганда

# ЖЕТЫСУ – ВОСТОЧНЫЕ ВОРОТА ВЕЛИКОГО ШЕЛКОВОГО ПУТИ

В статье рассматривается казахстанский регион, в частности, юго-восток Жетысу (Семиречье), как одна из важнейших трасс Великого Шелкового пути. Подчеркивается, что города данного региона упоминаются в средневековых источниках, как место через которое шли торговые караваны и где происходили пересечения представителей различных этносов и происходили взаимообогащения культур Востока и Запада. Отмечается, что религия составляет важнейшую основу интеграции этноса, культурного формирования и мировидения человека. Подчеркивается, что обращение к историческому опыту — это один из важнейших способов найти ответ на злободневные вопросы современного общества.

**Ключевые слова:** Великий Шелковый путь, Запад, Восток, религия, ислам, культура, города.

Грандиозные перемены, которые охватили Казахстан после приобретения суверенитета отразились и на всех сферах жизни казахстанского общества. Согласно Конституции Республики Казахстан: «высшими ценностями являются человек, его жизнь, права и свободы [18]. Перед многонациональным народом Казахстана открылась перспектива не только выбора религии, но и реальной возможности ее исповедания. «Устремление в веру вызвано необходимостью заполнить духовный вакуум...» [7. С. 5].

При изучении Центрально-Азиатского региона (ЦАР) необходимо учитывать не только новую геополитическую ситуацию и условия переходного периода, а также роль исторического наследия, особенности и характер цивилизационного развития народов региона [15].

Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев отмечает: «В свое время программа «Мәдени мұра» открыла путь для переосмысления нацио¬нальной истории. Отечественная историческая наука Казахстана динамично развивалась, проводились многочисленные исследования. В научный оборот введен значительный массив неизвестных ранее

исторических источников и археологических артефактов. Новые открытия показали всему миру, что наша история уходит корнями в глубь веков» [13]. Безусловно, в условиях поступательном движении глобализации «... для понимания и развития диалога разных культур необходима и духовная модернизация, выработка новой системы ценностей для достижения цивилизационного синтеза при сохранении культурного плюрализма» [15. С. 38]. «С духовными ценностями связаны интеллектуальная жизнь, накопленные знания, мораль, право, наука, художественные произведениях» [11]. Обращая внимание на современное развитие мира, можно сказать, словами И. Валлерстайна «Мы плывем в морях, еще не нанесенных на карту. Мы гораздо больше знаем об ошибках прошлого, чем об опасностях ближайшего будущего. Потребуются неизмеримые коллективные усилия, чтобы выработать ясную стратегию преобразований» [2. С. 232]. Итак, обращение к историческому опыту – это один из важнейших способов найти ответ на злободневные вопросы современного общества. Между странами Востока и Запада в конце 1 тыс. до н.э. стали активизироваться торговые отношения, то есть речь идет о том, что на территории Евразии складывается трансконтинентальная система, которая известна всему миру как Великий Шелковый путь [16. С. 370].

Один из самых значимых исторических достижений цивилизации принято считать создание трансконтинентальной трассы – ВШП. Один из путей проходил через Семиречье, по долинам рек Чу, Или, подножью Джунгарского, Илийского, Кыргызского Алатау, Таласского хребта в Ташкент и далее через такие города как Самарканд, Бухара, Мерв далее в Малую Азию и Византию. На отрезке ВШП города: Суяб, Баласагун, Сайрам, Саурвн, Койялык, Кулан, Тараз.

По Великому Шелковому пути (ВШП) распространялись религиозные идеи, различные миссионеры «несли» свою веру в заморские страны. Из Индии в Центральную Азию и Восточный Туркестан в Китай, Корею и Японию пришел буддизм; из Сирии, Ирана и Аравии распространилось христианство, а затем ислам. Однако, ислам, распространившийся не только «огнем и мечом», но и, сладкоязычием купца-мусульманина, постепенно вытеснил в Центральной Азии и христианство, и буддизм, и зороастризм, и местные культы [2. С. 27].

«О христианстве в Жетысу в IX-X вв. Свидетельствуют согдийские надписи на глиняных хумах для хранения вина. Надписи содержали христианские термины, такие как «учитель», «наставник». О христианстве свидетельствуют находки нательных крестов...» [5]. «Христианские церкви действовали также в Таразе и Мирки (Таласская долина). Из письменных источников известно, что позднее в IX веке они были приспособлены в мечети» [3. С. 80]. Сохранились кайраки – это надгробные камни

с несторианской символикой и тюрко-сирийские надписями. В районе Семиречья их обнаружено около 700 [6. С. 296].

Учитывая, что в настоящее время, именно религия составляет важнейшую основу интеграции этноса, культурного формирования и мировидения человека. Необходимо помнить, и то, что свобода человека предполагает, что он ответственен за каждое свое деяние. Всевышний не спрашивает человека за то, что выше его сил. В Коране записано: «Господь не возлагает на человека сверх его возможностей» [8. С. 286]. Трансформация духовной сферы охватила сферы этики и особенно идеологии. Динамика этих двух сфер неразрывно связана и отражает преобразования на всех этажах пирамиды общества, определяя целевые установки, идеалы и правила взаимоотношения людей. Идеалы человек, его нравственные правила и сдерживающие начала во взаимоотношениях с другими людьми, с обществом, в обращении с культурными ценностями могут базироваться либо на вере, либо на знании [17. С. 315]. Особая роль в изменении культуры Центральной Азии принадлежит исламу. Ислам – религия мира, и его принцип жизни в справедливом, безопасном мире – это высший нравственный закон [9. С. 43].

Всей своей системой мусульманская культура нацеливает человека на «день предвечного диалога» и грядущее Воскресение: «Молите и Я отвечу Вам». При этом человек теоморфен, т.е. сотворен по «образцу Божьему», а поэтому во всех своих мыслях наделен свободой воли. Понимание прекрасного четко сформулировал Мухаммед: «Аллах красив, и он любит красоту». Поэтому сотворенный им мир и то, что создано человеком, —прекрасно. То есть внешняя сторона религии, должна быть столь же возвышенно прекрасной, как и внутренняя духовная жизнь мусульманина [10. С. 136].

Ислам начинает проникать на территорию Казахстана во второй половине XII в. период правления Омейядов (661-750). Это был длительный и сложный путь. В IX в. были исламизированы карлуки, которые до этого были приверженцами несторианства. Укрепление позиции ислама произошло при династии Караханидах IX-XII вв. Заметим, что «парадоксальным образом укрепление ислама в Орде сопровождалось укреплением православия на Руси». Терпимость к православию ханы (Золотой Орды) сохранили и впоследствии, уже после своего обращения в ислам [9. С. 43].

Именно Великий Шелковый путь пролегал через современную территорию Казахстана и служил мостом взаимного культурного и духовного обогащения Востока и Запада, Севера и Юга. ВШП способствовал расцвету Жетысу — этот регион был одним из важнейших территорий по которому проходила одна из важнейших трасс Шелкового пути.

Через земли Жетысу на Восток проходило несколько направлений Великого Шелкового пути. Жетысу – называют «золотой колыбелью».

Именно на этой территории казахи, как народ, обрели нынешнее свое самоназвание. Здесь образовалось Казахское ханство. Впервые на исторической сцене прозвучало имя народа. Жетысу можно называть «золотой колыбелью» еще по той причине, что его земля отличается плодородием. Семиречье – историко-географический регион, занимающий юго-восток Казахстана. На севере его территории расположено озеро Балхаш, на северо-востоке - Сасыкколь и Алаколь, на востоке - Джунгарские Алатау, на юго-западе – Аспантау (горы Тянь-Шань). Семиречье простирается с севера на юг на 900 километров, с запада на восток – на 800 километров.

Во второй половине VI в. Семиречье, Южный Казахстан вошли в состав Тюркского Каганата, огромной кочевой империи, прости-равшейся от Кореи до Черного моря. В конце VI в. происходит оживление Шелкового пути на участке Семиречья и Южного Казахстана, что сыграло важную роль в развитии городской культуры этого региона. В Семиречье он стимулировал возникно вение ряда городских центров, а на юге Казахстана способствовал быстрому росту городов. Шелковый путь через Среднюю Азию, Южный Казахстан и Семиречье функционировал вплоть до XIV в.

Главное восточное направление Ве¬ликого Шелкового пути пролегало через города, распо-ложенные в средние века на территории Жетысу, т.е. оно шло через Тараз до Алматы, а оттуда через Шелек (Чилик), Сумбе, Жаркент и далее в восточном направлении.

Во-вторых, северо-восточное направление – Алматы (Алмалык, Алматы), пройдя Капшагай (ныне город Конаев), Шенгельды, Алтынемель, Дунгене, Койлык и через них – выход мимо Алаколя к Джунгарским воротам.

В-третьих, северное направление – Тараз, Кулан и выход по северно-восточному пути в Хантау и Балато-пар, через Или – выход к городу Дунген, где обе дороги соединяются и расходятся от поселения Айнабулак, поворачивая на север – в Сарканд и через Восточный Ка-захстан выходят в Монголию. По этому пути направлял ся знаменитый посланник и путешественник Рубрук, когда ехал к монгольскому хану Мунке. На протяжении VIII-XIII веков происходило процесс развития и расцвет городской культуры в орбите международных торговый связей по Великому Шелковому пути.

К этому времени на территории «большой Алматы» находилось несколько поселений и городов. Они располагалось на территории колхоза «Горный Гигант» (IX-XII вв.) на территории нынешнего Ботанического сада (X-XII вв.) «Весновское городище». Однако наибольший интерес представляло городище, расположенное на территории Пограничного училища (Военный институт). О нем, как об остатках большого города, писал академик В.В. Бартольд в 1894 г. Он обследовал его вместе с городским архитектором В.П. Гурдэ. На поверхности городища тогда еще сохранялись

остатки сооружений из жженого кирпича, который жители Верного разбирали для своих построек. На этом месте при строительных работах до сих пор находят древнюю керамику, изделия из бронзы и железа. В 1980 г. здесь обнаружили остатки средневековой кузнечной мастерской X-XI вв., а в ней заготовки железа, топоры, остатки кузнечного горна. С этим же городищем связаны находки серебряных монет XIII века с указанием места выпуска — город Алмату. Первый хан Могулистана Тоглук-Тимур сделал столицей ханства город Алмалык, а также стал известен тем, что в один день обратил в ислам 160 тысяч человек, сделав мусульманство государственной религией. Алмалыке есть упоминание, датируемое 1390 годом, у Шереф-ад Дина Йезди.

Захириддин Мухаммед Бабур в своем произведении «Бабур-наме» упоминает город Алмату (в XVI веке). В частности, он пишет: «Фергана – область в пятом климате, находится на границе возделанных земель; на востоке от нее – Кашгар, на западе – Самарканд, на юге горы Бадахшанской границы; на севере, хотя раньше были города, подобные Алмалыку, Алмату и Янги, название которого пишут в книгах Отрар, теперь из-за (нашествий) моголов и узбеков они разрушены...» [1. С. 17]. Скорее всего, здесь назван средневековый город, расположенный на месте будущей Алматы и носивший имя Алмату. О селении Алмату сообщает современник Бабура Мухаммед Хайдар Дулати, автор сочинения «Тарих-и Рашиди» в связи с военными действиями монголов и битвой вблизи этого поселения Алмату.

На одной из них в круговой легенде ясно различалось название монетного двора и слово единиц в дате: «чеканен этот дирхем в области (балад) Алматы в году пять...». Это позволяет видеть в слове Алмату название города, в XIII веке располагавшегося на месте южной столицы.

Таким образом, опираясь на данные письменных источников и археологические находки можно заключить, что современный город Алматы под именем Алмату сформировался в X-XI веках, и его история насчитывает не менее тысячи лет. Сохранились древнейшие памятники, свидетельствующие о корнях религии в южном Жетысу, знаменитые Боралдайские курганы на территории Алматы. Дирхамы со знаками местного монетного двора не только говорят о высоком торгово-финансовом развитии региона, они доказывают изначальное становление исламской религии. Также имеются древние изображения, относящиеся к буддизму, иудаизму, несторианскому христианству. Письменные источники указывают на почти тысячелетние связи Ватикана с Золотой Ордой, пути папских дипломатов также проходили здесь.

Таким образом, Жетысу всегда характеризовался разнонаправленными векторами политико-экономического развития и, как следствие, был многорелигиозен. Здесь в полной мере проявилась присущая казахскому народу веротерпимость и толерантность. Эта историческая традиция сохранилась

до нашего времени. По мнению казахстанского академика К. Байпакова Х-ХІ вв. относится появление Алматы и это было временем мусульманского ренессанса, когда на Востоке появились такие деятели культуры, науки, как аль-Фараби, Бируни, Авиценна, Омар Хайям. Тогда же был взлет городской культуры, который затронул Жетысу со столицей Алматы.

Культурная столица Казахстана в лице города Алматы прилагает немало сил и ведет неустанную работу по выстраиванию добрых отношений между всеми этническими и конфессиональными группами страны. По инициативе тогдашнего президента Казахстана Н. Назарбаева в 2003 г. в г. Алматы создана межрелигиозная площадка – Съезд лидеров мировых и традиционных религий. Почетное звание столицы исламской культуры подчеркивает историческую преемственность и придает городу Алматы новый импульс возрождения исламской духовности.

Таким образом, через территорию Семиречья шли дороги на север и восток и далее сквозь в Центральную и Восточную части Казахстана дорога вела на Алтай, Сибирь и в Монголию. С другой стороны, близкое географическое расположение района Семиречья к Средней Азии, а также к Ближнему Востоку во многом предопределила возможности тесного взаимодействия в разных сферах, не стало исключением и религиозное составляющее. Контакты на ВШП способствовали дальнейшему развитию человеческой цивилизации.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

- 1. Бабур-наме (Записки Бабура) / сост. С. Азимджанова; отв. ред. М. Хайруллаев; пер. М. Салье. Ташкент, 1982.
- 2. Байпаков К.М. Шелковый путь в Центральной Азии // Шелковый путь и Казахстан. Материалы научно-практической конференции. Алматы, 1999.
- 3. Байпаков К.М. Христианство Казахстана. Сведения арабских и персилских источников.
  - 4. Валлерстайн И. После либерализма. М., 2003.
  - 5. Генезис мировых религии // https://articlekz.com/article/18301.
- 6. Железняков Б.А. О несторианстве Семиречья в средние века // Известия МОН РК. Сер. Обществ. Наук № 1. Алматы, 2002.
  - 7. Иванов В.А., Трофимов Я.Ф. «Религии в Казахстане». Алматы, 2003.
  - 8. Коран / пер. И.Ю. Крачковского. М., 1963. Сура 2. Аят 286.
  - 9. Ланда Р.Г. Россия и мир российского ислама. М., 2011.
- 10. Ленсу М.Я. Иудаизм и Ислам. В контексте культуры (сравнительный анализ) // Культорология. Проблемы преподавания. Минск, 1995.
- 11. Нуржанова А.А., Терновая Г.А. К вопросу о распространении и влиянии ислама в городах иго-Западного Жетысу во второй половине VIII-XII вв. (по материалам археологии) // https://cyberleninka.ru/

article/n/k-voprosu-o-rasprostranenii-i-vliyanii-islama-v-gorodah-yugo-zapadnogo-zhetysu-vo-vtoroy-polovine-viii-xii-vv-po-materialam.

- 12. Пончаев Ж. Ислам как религия согласия. Угроза ислама или угроза исламу (по итогам международной конференции). М., 2001.
- 13. *Прохоров И*. Новое осмысление истории // Казахстанская правда. 14 января, 2021 // https://kazpravda.kz/n/novoe-osmyslenie-istorii/.
- 14. *Сыздыкова Ж.С.* Медиакоммуникации и проблема поиска новой идентичности в условиях глобализации // Коммуникология. ноябрь-декабрь 2014. Том  $8. \, N\!\!_{2} \, 6.$
- 15. Сыздыкова Ж.С. Основные этапы цивилизационного развития народов Центральной Азии до вхождения в состав Российской империи // https://cyberleninka.ru/article/n/osnovnye-etapy-tsivilizatsionnogo-razvitiya-narodovtsentralnoy-azii-do-vhozhdeniya-v-sostav-rossiyskoy-imperii.
- 16. Сюй Хун, *Сыздыкова Ж.С.* Великий Шелковый путь: от караванной трассы до мегапроекта «пояс и путь» // Евразийский союз: вопросы международных отношений. 2022. Том 11. Выпуск 5 (45).
  - 17. Яковец Ю.В. История цивилизаций. М., 1997.
  - 18. http://www.akorda.kz/ru/official\_documents/constitution.

#### A.YE. TEMIRKHANOVA

Lecturer at the A. Buketov Karaganda University, Karaganda, Kazakhstan

## ZHETYSU - EAST GATE GREAT SILK ROAD

The article considers the Kazakhstan region, in particular, the southeast of Zhetysu (Seven Rivers), as one of the most important routes of the Great Silk Road. It is emphasized that the cities of this region are mentioned in medieval sources as a place through which trade caravans passed and where representatives of various ethnic groups crossed and mutual enrichment of cultures of East and West took place. It is noted that religion is the most important basis for the integration of the ethnic group, cultural formation and worldview of a person. It is emphasized that turning to historical experience is one of the most important ways to find an answer to the burning questions of modern society.

Key words: Great Silk Road, West, East, religion, Islam, culture, cities.